

# 柬埔寨大選後政勢展望

羅石圃

(國際關係研究中心特約研究員)

有殺戮戰場之名的柬埔寨，竟於今（一九九三）年五月舉行了大選，當聯合國四十四國軍隊及文官，依照「巴黎和議」進駐柬埔寨後，四派之中的「赤柬」並不遵守規定——處處與聯合國駐柬機構為敵，經常顯示勢將動武，至該機構宣佈訂於本年五月下旬舉行大選，赤柬的戰鬥情勢更加顯著，誰知在大選期間，並沒有燃起烽煙，而投票的選民比例，已高達接近百分之九十以上，若問大選後的局勢究將如何？實在值得吾人深入探討。

## 一、湄公河對柬埔寨的地利

發源於我國瀾滄江的湄公河，在流入中南半島後，即循他念他翁（Dawna Range）山脈的崇山峻嶺，首先成爲緬、寮的分水嶺，再流入爲寮、泰兩國分界水，及更流而劃分泰、寮兩國分界線，在此上游地帶，大都是怒濤奔游，濁浪排空，既無舟楫之利，亦無灌溉之功，且每年夏秋之間，又難免泛濫成災，但流入柬埔寨境後，則水勢和緩，連接面積三千方公里的洞里湖，使兩岸平疇，碧野千里，風景優美，物產豐饒，可以比美鶯飛草長魚米之鄉的中國江南。

當九世紀至十二世紀的吳哥王朝，其文治武功彪炳，不能不歸功於土地富饒，至此一王朝衰落，柬埔寨遭受安南和暹羅兩鄰邦的侵略，其土地幾被瓜分。至法國占領印支，收回由暹羅所占領的土地，加上越、柬都屬法國殖民地，使兩國的疆土暫無糾紛，經過此一盛一衰的教訓，養成柬埔寨人酷愛和平，對佛教精神，益加宏揚，由越共卵翼而成的「吉蔑越盟」，在一九五四年法國退出印支後，其所以無法挑起武裝鬥爭，此爲因素之一。此外柬埔寨全國稻田，計共一百廿萬公畝，自耕農計達百分之九十左右，共黨慣於利用佃農鬥爭地主的伎倆，亦無所使用。①

註① 陳以令，「越南現勢」。

柬埔寨年輕國王施亞努，在他曾逃出法國殖民者牢籠赴西方奔走呼籲而引起同情支援，迫使法人不得不讓柬埔寨先享有有限自主權，繼後基於敵對者又發動「宮廷政變」，企圖由「御林軍」謀殺此年輕國王，但施亞努聞變，逃入了守衛宮廷的國防軍營，親自指揮軍隊將叛亂救平，使柬人對他更加擁戴。此即具有國際背景的柬共對「赤化」柬埔寨無所用其技的原因。<sup>②</sup>但當施亞努允許北越假道南侵，其用心除報復西貢對他要求南越歸返其「真臘」王朝的失地置諸不理而外，且貪圖越共軍在柬埔寨就地購糧，此不僅政府不必給予農民出口糧米的補貼，而農民酬糧的價格亦高出對外國的價格甚多。

## 二、美國何以扶持柬埔寨反共領袖龍諾

由於柬埔寨對北越軍假道南侵，使援越美軍在越南戰場影響頗大，於是華府支持柬埔寨反共領袖龍諾，將正在國外訪問的施亞努元首地位削除，此時越共夥同其一向仇視的「赤吉蔑」，共同向龍諾統領的金邊軍作戰。更讓人意外的是施亞努對此的態度一反其一向仇視「赤柬」（即赤吉蔑）的立場，竟在北平建立其柬埔寨流亡政權，且取得中共對此政權畀予無償軍援，經由北越協助運補「赤柬」作戰，乃使柬埔寨亦成爲越戰向柬境擴張的戰場。<sup>③</sup>入越美軍亦曾進入柬境參戰，並曾將「南解」在越東邊境的巢穴——包括柬埔寨沃土——「魚鈎」及「鸚鵡」嘴等地。

基於入柬美軍爲時期所限，必須退回南越作戰，但龍諾當時軍力不夠，無法接防美軍收復的柬埔寨土地，爲恐「南解」捲土重來，只好交由西貢部隊駐防，至入越美軍撤離，南越被共軍席捲，柬共亦進入金邊，於是展開大屠殺，使被殺者高達百萬餘人，若問「赤柬」何以如此殘暴而屠殺自己同胞？如果讀過喬森潘在巴黎大學的博士論文，便了然於「赤柬」乃認定士大夫及城市居民，都是不勞而獲的「寄生蟲」，必須將他們一律驅入農村從事生產，在殺人魔王波布的嚴厲的執政下，被鬥而遭殺害者，豈僅限於一般柬人，連先前的革命同志，也都具有被殺危機，例如其後作爲越共侵柬的金邊傀儡政權的橫山林，及國務總理洪森等，都是因此而逃脫屠刀。繼後越共揮動十八萬大軍侵柬，在金邊建立傀儡政權，乃屬以「弔民伐罪」姿態而哄騙柬人。<sup>④</sup>

柬埔寨自此以後，金邊既有經由越共扶植的傀儡政權，而進入柬泰邊陲山區的「赤柬」，又經由中共假道泰邊輸運軍援

註② 羅石圃，「柬埔寨何以解除共黨套索」，問題與研究月刊，第九卷，第七期，民國五十九年四月十日出版，第一五〇—一八頁。

註③ 「赤棉」乃由留法的柬埔寨知識份子所組成的「馬克斯主義小組」演變而來，從事議會及學校鬥爭，企圖推翻施亞努，在施氏準備秘密予以逮捕，因黑名單外洩，使他們潛逃至馬德望領導農民抗拒政府，遂成爲施氏的眼中釘。

註④ 丁連財（中時特派員），柬埔寨探訪總結報導——「高棉跨步迎向新生」，中國時報，民國八十二年六月十八日，第四版。

，並得到「東協」伙伴國支持的柬埔寨「三邊抗越流亡政權」——包括赤柬及先前反共的施亞努和宋山兩派勢力，造成將近廿年的柬埔寨戰禍連天的局面，面對「東協」國家，在廿餘年的經建突飛猛晉，一片繁榮，柬人自問本國乃屬魚米之鄉而土地富饒，反而落後於鄰邦，撫心自問，能不自愧為戰爭所害而企盼進入和平時期。

### 三、天時與地利而導致人和

占盡湄公河流域地利的柬埔寨，其所以能夠造成人和而放棄戰爭，可以歸功於天時，如果我們不否認柬埔寨連年烽火，乃導源於共黨國際向此小邦延伸而來，加上美國的圍堵共產國際的政策——及其自由盟邦的反共策略所形成。蘇聯爲了阻止中共赤化企圖伸入印支，從而支使越共侵柬併寮，但越共又挾俄援，企圖實現胡志明所企劃建立的赤色「印支聯邦」，促使莫斯科又企劃爭取金邊及永珍傀儡政權疏越親蘇，於是造成蘇越鬥爭延伸至柬埔寨。

中共由於不甘心其勢力被蘇越將之排出柬埔寨，於是形成利用赤柬代他突擊南越，北平且以「反擊蘇聯大霸，必先反擊小霸越南」的口號，向「東協」發出國際統戰，由於中共針對越軍侵柬併寮，亦揮軍攻入越北，已使對越軍侵入鄰邦，而深恐本身伙伴國將成一張張倒下的骨牌「東協」國家，因此解除了此一憂慮。華府和「東協」國家，其所以和中共支援在柬秦邊陲所設立的「柬埔寨三邊流亡政權」，便是由此而來。

至蘇聯解體及東歐附屬國家都紛紛放棄共黨專政，在越共因俄援無著的情勢下，企圖掉頭和中共復交，且因國際間爲懲罰河內侵柬而豎的經貿制裁，必須其將入柬軍隊及顧問特工等全部撤退，方可將制裁解除，中共爲了爭取自由國家的經技投注，必須以和平姿態出現，其放棄再對「赤柬」支援，自屬首要之途，柬埔寨四派停止戰爭而在巴黎訂立和平協議，便是得此一天時而來。

### 四、爭取民心各顯神通

在巴黎訂結的柬埔寨和平協定，規定將聯合國會員國出動大批軍隊及文職人員進入柬埔寨；準備舉行大選，產生聯合政府，因此柬埔寨四派無不積極準備爭取選民歸向，對此項工作著手最先的，是金邊洪森政權，在巴黎和議簽定之初，金邊即召開「柬埔寨人民革命黨」特別代表會議，決定揚棄「革命」二字，更名為「柬埔寨人民黨」，拋棄社會主義，蛻變爲主張多黨民主制度政黨，且選舉原屬反共的查辛爲總書記，將金邊政權主席兼人民「革命」黨橫山林總書記，升爲有名無實的黨主席而權力架空。

此表明柬埔寨「人民黨」已擺脫與越南的關係，若問河內在巴黎和議時，何以一變其先前大力支持金邊排除赤柬參加聯合政府立場？迫使金邊不得不與包括赤柬的四派共組聯合政府？此中最大的因素，乃為美國前國務卿貝克向河內表明：只要越南儘力促使柬埔寨和局——遵照聯合國五常任理事國作成的東局和平方案達成，美越即可達成正常化關係。繼後美助理國務卿所羅門（R. Solomon）和越南駐聯合國首席代表崔旋南（Trinh Xuan），為此又在紐約舉行會談，美方已決定美越關係正常化，視柬埔寨和平情況分階段而逐步進展。<sup>⑤</sup>

赤柬為爭取選民，主要的宣傳，乃指金邊始終是河內的傀儡，一再要求聯合國駐柬機構，須切實調查越南在柬的特工及顧問等夾雜於其移柬人民之中，此種宣傳，為何贏得人們相信？由於越南自「經改」派上台，最重視的乃為如何促使國際間為懲罰他侵柬部隊並未全撤而豎了經貿制裁解除，而美國又是自由國家的先驅，讓它與美國建交後，始可爭取到舉世各國的經技術輸入，又安肯不遵照華府意旨儘力促使柬局和平？

當聯合國四十四國和平部隊進入柬埔寨，共同執行巴黎協定，柬埔寨四邊最高委員會主席施亞努宣稱：「各派都須將舊日的仇恨從此一筆勾銷，不料他的言猶在耳，至一九九一年十一月廿七日，「赤柬」代表喬森潘及宋成等逃赴金邊，準備參加四邊最高委員會，竟在其住所遭到了群眾圍毆，群眾高呼：「劊子手，殺！殺！殺！殺！」，至他們逃至泰境宣稱：出事時，軍警袖手旁觀，頗有幸災樂禍之嫌，所幸洪森趕至現場，高呼群眾「冷靜」，群眾方始散去。<sup>⑥</sup>洪森除自責沒有盡到保護責任而外，又稱公民有示威權利，且否認有人策劃。

## 五、赤柬屠殺人民的罪惡事蹟斑斑可考

柬埔寨各黨派為爭取民心，固然是各顯神通，互揭對方的瘡疤——尤其是赤柬及金邊「人民黨」，前者指控金邊傀儡政權，乃代理河內侵柬勢力欺壓人民及貪污腐化，但由於金邊政權已背離越南而自立門戶，等於是事實說明不再受人支配；而赤柬在專政期間的屠戮人民事蹟，不僅使有父兄親友被屠殺者永遠記恨在心，且在柬埔寨地區所建的「萬人塚」及「波布罪惡館」，其所陳列的罪證，不僅使外國人到此觸目驚心，有家屬親友等在赤柬專政時期被殺害者，又安能面對赤柬代表進入金邊不予懲罰？

這些從一九八四年的建築所呈現的：如「波布罪惡館」，乃是赤柬政權將犯人押至此行刑，在方圓一公里之內，有一百

註⑤ 李明水，「美越關係進展迅速，兩年之內建交」，新生報，民國八十年四月卅日，第七版專欄。

註⑥ 「喬森潘等金邊遇襲」，大公報（香港），一九九一年十一月廿八日，第四版。

廿九個埋人坑洞，在坑洞附近，仍可發現人的牙齒骨骼及用人骨堆成的紀念塔，入夜後陰風慘慘，恐怖情景現在眼前，使觀者無不感到恐怖哀傷，凡有親人被害者對此情景，能不感惜哀傷？

赤柬代表遣赴金邊開會，在其住所被群眾圍毆，又何須有人從中策動？誠然，喬森潘在赤柬專政時，乃有名無實，徒負暴名，但宋成爲波布政權的國防部長，對犯人行刑，真可稱爲「劊子手」。由於喬森潘的住處和宋成同居，在群眾圍攻時，自難免殃及池魚。<sup>⑦</sup>赤柬領袖在金邊遇襲一事，當他們逃至泰境時，認爲此項陰謀，乃由一個「外國聯盟」而不是柬人自己策劃的，可見赤柬仍在指控越南在金邊騷張。<sup>⑧</sup>

柬埔寨在今年五月大選時，登記參加大選的政黨之中，並沒有「赤柬」，此中的主要原因，乃由於它有自知之明，由於其統治期間的殺人如麻，血跡斑斑，已無法爭取選民歸向，但並不表示它杯葛大選，或重燃戰火而予以破壞，此從大選期間，赤柬份子仍然前往投票，以投下「柬陣」——由施亞努長子雷納里奧所領導的政黨，俾便該黨在選場上擊敗金邊人民黨，即可窺知其用心。

## 六、卅年來首次大選參加政黨可謂群雄逐鹿

今年五月下旬柬埔寨大選參加選場逐鹿的，共有十一個政黨，茲介紹如下：

(一) 柬埔寨人民黨(CPP)：過去由越南扶植，目前爲柬埔寨執政黨，控制了柬埔寨百分之八十的領土，在十三年內戰中，赤柬與其聯盟勢力，不斷企圖將之推翻，由洪森掌權，在巴黎協定簽字時，曾將先人民革命黨的「革命」二字揚棄，但仍然不脫社會主義色彩，使黨政並不分家。

(二) 柬埔寨獨立、中立、和平與合作聯合陣線(PUNCINPEC)：即施亞努派，對洪森政權在大選中，構成極大的威脅，由施亞努交給其長子雷納里奧領導後，在政見方面：包括延攬赤柬知識份子加入新政府，俾達成全國和解，且主張將分配給官員的土地重新分配。

(三) 佛教自由民主黨(BUDP)：此乃由前總理宋山所領導，曾獲美國支持的柬埔寨「右翼民族解放陣線」的政黨正式名稱。年已八十一歲的宋山以年高而無法視事，其年輕黨員則主張逐出越南人。

(四) 自由民主黨(LDP)：領導者爲蘇薩克汗將軍，他依然控制著西北部一小支部隊，由與「人民解放陣線」斷絕關

註⑦ 袁淮西，「高棉從廢墟中重新站起來」，新生報，民國八十一年十月廿五日，第五版，第一二、一二一頁。

註⑧ 羅石圃，「高棉和平問題」，問題與研究月刊，第卅二卷第三期，民國八十二年三月十日出版。

係而來。蘇氏希望大選後能成爲國防部長，該黨大選中是唯一推出女性候選人的政黨。

(五)民主黨：乃政壇大老英丹手創的政黨，英丹曾在二九七二年選舉中，幾乎擊敗龍諾將軍，曾經短期擔任過柬埔寨總理。

(六)莫林納卡柬埔寨自由黨：乃由施亞努派分裂出來的小黨，曾經申請許可對柬境內越人示威但未獲准。

(七)柬埔寨自由獨立民主黨 (CPID)：該黨主張用重刑來建立一個美好社會。

(八)共和民主柬埔寨黨 (REDEK)：美籍柬人柯索非脫回柬加入競選，他在競選辦事處，懸掛一幅共產黨是罪惡及美國國旗。

(九)民主與發展行動黨 (ADD)：該黨由前屬施亞努派的沙洛恩領導，他將柬埔寨情況比喻爲四頭猛虎，主張建立一個自由民主政府。

(十)柬埔寨中立黨：由施亞努派分裂而來的另一小黨，以赫爾爲黨魁，但仍支持施亞努。

(十一)柬埔寨反抗勢力：柬埔寨外長何南宏法柬混血兒的外甥成立的政黨，一般認爲在吸引柬埔寨的年輕人。⑨

## 七、大選結果揭曉

今年五月底的柬埔寨大選，在於選出制憲的代表，其任務在制定柬埔寨憲法，訂於同年九月頒佈，在制憲期間，組成「民族團結臨時諮詢政府」，至依照憲法產生的正式政府爲止。所選的制憲代表總額爲一百廿席，其中選的席次分配如下：

「柬陣」占五十八席，「佛教自由民主黨」占十席，共爲六十八席。

柬民黨占五十一席，在一百廿席之中，除「柬陣」及佛教自由民主黨聯合共占六十八席，柬民黨占五十一席而外，另有一席爲其他小政黨，這對「柬陣」而言，由於佛教自由民主黨和它密切合作，已超過國會總席位半數以上，頗可組成政府，由於金邊的「民柬」在競選時，原認爲大可蟬聯政權，因而對大選結果，認爲選舉不公而不予承認，至聯合國宣佈柬埔寨大選公正無私時，始承認自己失敗，俟施亞努出面，指示其子雷納里奧與洪森攜手，共同合組政府，並委任宋山爲國會主席而主特修訂憲章，使得此項糾紛塵埃落定，誰知柬民黨的副總理夏卡朋使柬東五省獨立脫離金邊政權，自組自治政府又掀起了大選後的風波。

## 八、大選後柬東五省分離運動曇花一現

註⑨ 「群雄逐鹿，揮戰激烈」，中國時報，民國八十二年五月廿三日，第十版。

東埔寨大選後，由夏卡朋所領導的東東五省脫離金邊新政府運動，曾經引起「東陣」及人民黨領導者擔憂，基於夏卡朋乃為施亞努之子，與東陣領導者雷納里奧為同父異母之弟兄，兩弟兄一向不和，夏卡朋眼見大選後的雷納里奧將出掌政柄，於心不甘，乘人民黨為大選失利將交出政權憂心忡忡之際，率領其武裝幹部策動五省分離，頓使洪森已得到雷納里奧允許和他共掌政權，加上聯合國安理會亦宣布東埔寨大選公正無私，為了東東五省強調組成自治政府而惶惑不安者，並不止於「東陣」領導人，由於東東宣佈獨立的五省，以磅堪省最為富饒，而該省省長洪農又屬洪森之弟，至洪森親赴其家鄉與其弟洪農表明，他已得到東陣領袖允諾與他共掌政權，及聯合國已宣佈東埔寨大選公正無弊，於是洪農即宣稱磅堪不參加分離陣營，其餘各省亦紛紛表明不再分離。

至夏卡朋率部逃往越南，越方竟無人理睬，遂鋌羽而返回金邊，得悉雷納里奧願與洪森組成聯合政府，乃使他所倡言的東東分離計畫完全告吹，真可謂曇花一現，使人們不能不承認東埔寨大選後，動盪的局勢將告平安。<sup>⑩</sup>

## 九、赤柬何以對新政府出爾反爾

東埔寨大選所產生的新政府初告成立，使得東東所醞釀的六省分離運動迅速取消，正如此時，赤柬領袖喬森潘於派遣人員赴金邊溝通，表示由他代理赤柬將加入聯合新政府，如果獲得諮詢角色，決定放棄爭權行動，據傳施亞努將酬予他部長職位，雖因華府表示對此堅決反對，迫使施氏不得不將此議取消，但喬森潘所要求的只是諮議角色，部長職位並非他的企求。喬森潘結束三個月來在泰國邊區的自我流放，迨抵金邊，會見金邊領袖及聯合國官員，提議赤柬部隊願參加正在組建的一支新的全國軍隊，以免在軍事上發生對立衝突。金邊聯合政府新聞部副部長塞瑞華斯說：施亞努是準備給予赤柬一個職位，但它應首先停止軍事活動以表示誠意，且必須開放它所控制的地區，從這些情形看：聯合政府與赤柬之間，已使火藥氣氛逐漸消除，出現和解端倪。<sup>⑪</sup>至於不久又何以發生聯合新政府三派聯軍對赤柬發動大規模攻擊？

基於赤柬發生權力鬥爭，<sup>⑫</sup>傳波布與溫和派不和。強硬派部隊一支，在東國與泰國接壤處，儲存軍火，不斷將軍品由此輸運至東國中部，且強征民伕，聯合政府三派聯軍企圖將赤柬逼退至泰國邊境，並切斷其補給線，此次作戰，乃三派陸軍首次聯合出擊，彼此都有很好的協同，洪森與「解陣」部隊猛攻赤柬的後勤中心軍火儲存地——蒲查，該地位處迪棉芷省毗鄰泰

註⑩ 「東境分離運動告終」，中國時報，綜合金邊十五日外電報導，民國八十二年六月十六日，第十一版。

註⑪ 「赤棉願加入棉聯合政府」，中國時報，民國八十二年七月十四日，第十版。

註⑫ 「紅吉蔑發生權力鬥爭」，聯合早報（新加坡），一九九三年八月十日，第廿二版，引載曼谷（路透社）電。

邊，政府軍也同時進攻西北省份暹粒，及中部省份磅通，企圖將赤柬逼至泰邊並切斷其補給線。

## 十、金邊政府軍剿赤迫使赤柬低頭的來由

柬埔寨新政府三派聯軍向赤柬在柬泰邊區基地進攻，以分進合擊戰略，迫使該地赤柬軍大敗，而赤柬部隊迅即要求與新政府舉行圓桌會議，<sup>⑬</sup>態度顯示軟化，政府要求它在會議之前，須先解除武裝及占有土地控制權。赤柬是否會順應政府要求？基於其本身已在分裂，以致尚未作出答覆，此中值得我們推敲的，是赤柬雖在政府三派軍事聯合進攻時受到挫折，但由金邊賀士王上將於五月末指出：新政府的剿赤戰爭必然會實行，至於作戰時期長短則難以估計；因為赤柬的總兵力約有兩萬人，其作戰方式只是採取游擊戰，且大部份躲在山區，其基地到處都敷有地雷，可謂易守難攻，因而剿赤戰爭完成的時間難以估計。<sup>⑭</sup>

由此推斷，金邊政府三派聯軍的剿赤戰爭初獲勝利，即迫使赤柬低頭求和，是否懷有鬼胎？我們斷不可忽視。從中國時報派赴柬埔寨特派記者丁連財，在該國大選後所寫的一篇分析報告，則可了然於赤柬受到新政府三派聯軍痛擊後自動低頭求和，乃由於時勢所促成，並非含有陰謀詭計。這篇標題為「放下槍桿子，學習數選票——柬埔寨跨步趨向民主新生」……的文章中指出：經過廿多年你爭我奪和打殺爭奪政權，何以在聯合國機構進駐金邊後，為實現東國四派在巴黎訂結的和議，竟能於本年五月末大選，喚起選民投票，能夠變得他們的投票率高達接近百分之九十？而且不懼赤柬游擊隊的恐嚇，冒雨往投票所投下個人神聖一票？此應歸功於駐柬人員——包括四十四國文武人員及兩千各國記者和各國工商人員對柬人實行民主的啟示。

儘管柬埔寨經濟殘破，道路坑坑洞洞，水電供應時有時無，衛生頗差，疾病頻仍，人民窮苦而且半數都是文盲，但這批駐柬外國人，一年多來，教導並灌輸柬人現代化民主觀念知識——諸如政黨政治、分權制衡、主權在民、軍隊國家化、媒體自主化、人權保護、以及集會結社、講學、言論自由等等，對啟迪民智大有功效，更實際的，是為外國人工作的柬人，可賺取一般柬人四、五十倍的收入，因而使柬人重視教育——拼命學外國語文者最多，使他們體會到，憑本事及努力，可以為自己及家人改善生活，這些都是促使柬人熱衷於選舉投票的來由。<sup>⑮</sup>

註⑬ 「赤棉策劃與政府舉行圓桌會議」，中國時報，民國八十二年八月卅日，第十版，綜合金邊外電報導。

註⑭ 「訪問賀士王上將」，中國時報，民國八十二年五月廿九日，第十版。

註⑮ 丁連財，「高棉趨向民主新生」，中國時報，民國八十二年六月十八日，第四版。



赤柬陣營人員——包括其游擊隊員及統治下的人民，是否已受此西風東漸的影響——亦熱心於爭取民主自由？從大選期間，赤柬有自知之明因統治期間的殘暴而無法爭取選民，並未參加大選，但其統治下軍民，仍然紛赴選場投票，以投下「柬陣」候選人為目標，俾便造成「民柬」候選人失敗，可見此乃由於人同此心，不得不爾所使然，若問柬埔寨於大選後所選出的立憲議員及臨時聯合政府，將於九月間依照新憲成立新政府，此種和平局勢是否可以不再變為戰場？其答案是聯合國會員各國，能否再投下資金替柬國從事基礎建設？從「東協」外長集會時，呼籲國際須助柬埔寨重建基礎設施，<sup>⑭</sup>可見「東協」各國已有此了解。

回顧大選期間，選民們一致不懼赤柬的攻擊，冒著大雨紛紛往投票，投票者的比例幾高達百分之九十，此乃民主國家所少見的情況，正表明已厭棄戰亂，為了爭取和平民主自由及家庭幸福而使然！亦即顯示民心思治，如果新政府不取得大量外援及技術注入，促使社會繁榮，他們的此種理想便將落空，又適合於赤柬再掀起叛亂，由施亞努先前堅拒重任立憲君主，不久又回心轉意，欣然接受新憲給他復辟的要求，且國際間又承諾給予柬國戰後重建的經援十億美元，<sup>⑮</sup>這些都是針對柬人從選場上表示棄戰從和意願而來。

## 十一、結 論

值此舉世國家無不在爭取經貿投注有利地區的當前，以柬埔寨土地肥沃物產豐饒的條件，熱衷於對外開拓市場的國家，其工商企業者，又誰不願將此殺戮戰場變為繁榮的大市場？日本和法國等對其戰後基礎建設的大量援款，便是由此而來。赤柬在面臨新政府三派聯軍攻擊初敗之際，迅即表示願意求和，此中原因：一由於它面對其統治地區軍民都願棄戰從和的內在壓力；再由於它明知先前大力支持它戰鬥的中共，早已不顧它的成敗，大力支持巴黎和議在柬境實施，而支助它出口木材及寶石外輸的泰國，亦知中共同樣地轉而支持施亞努領導下的柬埔寨新政府，面對此內外壓力交攻之下，赤柬又安得不向新政府求和？

不容否認新政府的「柬陣」和「人民黨」之間矛盾重重，難以合流，但這些歧見今後只是政治爭端，任何民主自由國家政黨不會沒有政爭，但其鬥爭場地只限於議會，斷不致轉移到重開戰場。

註⑭ 聯合早報（新加坡），一九九三年七月廿三日，第三版。

註⑮ 「施亞努回心轉意，願接受復辟，國際宣布界予十億美元協助戰後重建」，中國時報，綜合金邊（九日）外電報導，民國八十二年九月十日，第十版。